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Fiche-outil n 1

Répartition, taux d'évolution, indices, coefficient multiplicateur, euros courants/constants, graphiques et commentaire
Objectifs :

· Être capable de calculer et d’appliquer une répartition en pourcentage

· Être capable de calculer et d’appliquer un taux d’évolution

· Être capable de calculer et d’appliquer un indice

· Être capable de calculer et d’appliquer un coefficient multiplicateur

· Être capable de calculer et d’appliquer des valeurs en euros courants/constants

· Être capable de créer un graphique

· Être capable d’analyser un graphique et de rédiger un commentaire

Niveaux visés : Niveaux visés :

· BTS CI, Communication, MUC, NRC, TC, TPL. 

Matières :

· Mercatique, Négocation vente, Gestion de l'activité commerciale, Gestion relation commerciale, MGUC.

Thème :
· Evaluation et performance.

Contexte et finalités :

· Effectuer des comparaisons dans le temps et dans l'espace pour situer la performance d'une organisation.

Pré-requis et transversalités :

· CA en valeur et en volume, Transversalités avec l'économie.

TIC :

· Possibilité d'utiliser un tableur type Excel.


Fiche-outil n 1

Répartition, taux d'évolution, indices, coefficient multiplicateur, euros courants/constants, graphiques et commentaire
Problématique : Comment comparer la répartition et/ou  l’évolution d’une valeur dans le temps ou dans l’espace ? Comment représenter une série de chiffres et en réaliser un commentaire ?
I. Qu’est-ce qu’une répartition en pourcentage ?

· DÉFINITION : C’est le partage (la répartition) en % de sous groupes dans un ensemble. Une part en pourcentage permet d'exprimer une proportion dans un ensemble (total = 100 %).

· À QUOI SERT-IL ? Ce calcul est à effectuer quand la consigne est d’étudier la répartition, les parts, ou la composition / la structure d’un ensemble. Il permet à l’entreprise d’établir des comparaisons et d’apprécier l'importance d'un produit dans son CA global ou sa place sur le marché par rapport aux autres entreprises par exemple. 
· COMMENT SE CALCULE-T-IL ?

	Pour calculer un pourcentage : Pourcentage = (valeur / total) x 100.

Pour calculer une valeur en connaissant son pourcentage : 
Valeur = valeur totale x (pourcentage / 100). 



	


Remarque : une part en pourcentage ne peut être ni négative, ni supérieure à 100 %.
· COMMENT L'INTERPRETER ?

Il faut toujours rapporter la partie à l’ensemble auquel elle appartient. 

Exemple : la part ou la proportion des femmes dans la population est de 50 % ou les femmes représentent 50 % de la population étudiée.
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Une jeune entreprise vous communique son chiffre d’affaires par catégorie de produits pour l'année N (données fictives).
1.  Calculez la répartition  en pourcentage de chaque catégorie de produits dans le CA de cette entreprise. Complétez le tableau avec vos réponses. Détaillez un calcul.
	Catégories de produits
	CA en Valeurs absolues (en euros)
	CA en Valeurs relatives (en %)

	A
	44 000
	

	B
	30 500
	

	C
	112 600
	

	D
	61 400
	

	E
	1 500
	

	Total
	
	


2. Interprétez vos résultats.  __________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3. Retrouvez la valeur du CA réalisé par la catégorie de produit D à partir du pourcentage obtenu à la question précédente. __________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________________________________________
II. Qu’est-ce qu’un taux d’évolution ?

· DÉFINITION : Le taux d'évolution (ou de variation ou de croissance) est la détermination en % de la variation de valeurs dans le temps (entre deux années par exemple).

· À QUOI SERT-IL ? Il permet d’établir des comparaisons et d’apprécier l’évolution en pourcentage (c'est-à-dire relative), d'une variable dans le temps. Il peut s’agit d’une augmentation, d’une diminution ou d’une stagnation. Un taux de croissance permet de mesurer l'évolution 
· COMMENT SE CALCULE-T-IL ?
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Remarques : - Attention aux parenthèses lors du calcul avec la calculatrice.

- Un taux d'évolution peut être négatif si la valeur d'arrivée est inférieure à la valeur de départ ; des taux d'évolution ne s'additionnent pas (contrairement aux parts en %).

· COMMENT L'INTERPRETER ?  Rédiger une phrase d'interprétation présentant : l'élément étudié, le sens de la variation (augmenter, diminuer, baisser, stagner…), l'ampleur (le pourcentage) de variation, la période durant laquelle la variation a lieu.

Exemples d'erreurs à ne pas commettre : 

- «  Le taux d'évolution s'élève à/est de X % ». Ce n'est pas une interprétation, c'est un constat qui reste donc insuffisant.

- « Le taux de variation a évolué, diminué de X % entre le 1er janvier N et le 1er janvier N+1 ». Ce n’est pas le taux d'évolution qui augmente ou diminue mais le phénomène qu’il mesure. Par exemple un PIB, un prix... et non le taux de variation qui n’est qu'un outil de mesure.

· APPLICATION : 


Une jeune entreprise vous communique son chiffre d’affaires pour les deux dernières années.

C.A année N : 250 000 euros


C.A année N+1 : 260 000 euros

1. Calculez l’évolution en pourcentage du CA de cette entreprise.

2. Expliquez votre résultat à l’aide d’une phrase synthétique.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Le site France-inflation.com vous informe de l’évolution prix de l’essence (gazole) depuis 2007.

	Année
	2007
	2009
	2011
	2013
	2015 (prévision)

	Prix au litre
	1,02 €
	1,40 €
	1,20 €
	1,40 €
	1,17 €


Analysez l’évolution du prix de l’essence (gazole) depuis 2007, en calculant les différents taux d’évolution dans le tableau ci-dessous puis en interprétant vos résultats.

	Année
	2007
	2009
	2011
	2013
	2015 (prévision)

	Prix au litre
	1,02 €
	1,40 €
	1,20 €
	1,40 €
	1,17 €

	Évolution en %
	
	
	
	
	

	Évolution globale en %
	


_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
III. Qu’est-ce qu’un Indice ?

· DÉFINITION : Un indice permet également d'exprimer une évolution dans le temps en comparant deux valeurs d'une même grandeur à deux moments ou deux lieux différents.
· À QUOI SERT-IL ? Une fois le calcul effectué, l’indice permet de faire un constat sur les résultats chiffrés (ex : l’évolution du chiffre d’affaires ou d’un prix en comparaison avec celui d’une année de base à laquelle on affecte l’indice 100).
· COMMENT SE CALCULE-T-IL ? 
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Remarques : - La valeur de l'année de référence est la valeur de l'année de base qui sert au calcul des indices. Il s'agit souvent de la valeur de la première année dont l'indice est alors 100 (c'est notamment le cas lorsque l'année de référence n'est pas précisée).

- Un indice ne s'exprime en aucune unité ; un indice n'est jamais négatif.
· COMMENT L'INTERPRETER ? L'indice de base étant 100 (il est nécessaire de rappeler l'année choisie comme base 100) :
- Si l'indice = 100, il indique une stagnation, 
- S'il est < à 100, il indique une baisse 
- S'il est > à 100, il indique une hausse. 

Exemple d'interprétation : Entre N et N+8, la rémunération des salariés est passée de l'indice 100 à l'indice 138,1. Cela signifie qu'elle a augmenté de 38,1 % ou qu'elle a été multipliée par 1,381.

Remarque : l’indice (comme Taux d'évolution d’ailleurs) ne donne aucune information sur le niveau d’une variable, il n’indique que le sens et l’ampleur de sa variation. 

Par exemple si le prix du bien A a un indice 93 et le prix du bien B a un indice 128, base 100 l’année N, on ne peut pas en conclure que le prix de B est supérieur au prix de A. On peut seulement dire que le prix de A a diminué (de 7%) alors que dans le même temps le prix de B a augmenté (de 28%).

· APPLICATION :

Un supermarché vous communique le prix de vente public d’un pot de 750 grammes d’une célèbre pâte à tartiner au cours des deux dernières années :
Année N : 5 €   (V)

- 

Année N+1 : 5, 50 € 
1. Calculez l’indice de l’année N+1 en supposant que l’année N est l’année de référence.
2. Expliquez votre résultat à l’aide d’une phrase synthétique. 
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Le tableau suivant vous présente l’évolution des prix des loyers en France depuis 2011 sous forme d’indice.
	Année

(4ème trimestre)
	2011
	2012
	2013
	2014
	2015 (T1)

	Indice des prix des loyers
	121,68
	123,97
	124,83
	125,29
	125,19


Source : Insee.fr – référence 100 au 4ème trimestre 1998

Commentez ce tableau :

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
IV.  Qu'est ce qu'un coefficient multiplicateur ?

· DÉFINITION  : Le coefficient multiplicateur (CM) permet de déterminer par combien une donnée a été multipliée (ou divisée) entre deux périodes (il est également utilisé dans la fixation des prix). 
· COMMENT SE CALCULE-T-IL ? Deux modes de calcul :

· Si l'énoncé indique une valeur de départ et une valeur d'arrivée : 
	Coefficient Multiplicateur  = Valeur d'Arrivée / Valeur de Départ


· Si l'énoncé indique un taux de variation :  il faut partir du taux de variation.

	En cas d'augmentation, le taux de variation est positif : 

Coefficient Multiplicateur = (Taux d'évolution/ 100) + 1


	En cas de diminution, le taux de variation est négatif, l'utilisation d'un CM n'est pas l'outil idéal. On peut rechercher par combien la donnée a été divisée. 

Pour trouver le Coefficient Multiplicateur  → (taux de variation - 100), puis : Résultat obtenu/100 

(Exemple : le prix du gaz a diminué de 20 %, (20-100) = 80 →  100/80 = 1,25. Le CM est de 1,25, le prix du gaz a été divisé par 1,25. Vérification : le prix de départ était 100 €, le prix d'arrivée de 80 €, 100/1,25 = 80).


Remarque : d’une manière générale, on peut établir une relation entre le coefficient multiplicateur et le taux le variation à l'aide de la formule suivante :
Taux de variation = [Coefficient multiplicateur – 1] x 100
· COMMENT L'INTERPRETER ? - Le coefficient multiplicateur n'a pas d’unité.

- Si le coefficient multiplicateur est égal à 1, il indique une stagnation
- s'il est < 1, il indique une diminution 
- s'il est > 1, il indique une augmentation.

- Le doublement d’une variable (CM = 2) est égal à un taux de variation de + 100 %.

- Une réduction de moitié de la variable (CM = 0,5) correspond à un taux de variation de - 50 %.
· APPLICATION :

Un supermarché vous communique le prix de vente public d’un pot de 750 grammes d’une célèbre pâte à tartiner au cours des deux dernières années :

Année N : 5 €   (V)

- 

Année N+1 : 5, 50 € 

1. Calculez le coefficient multiplicateur.
2. Expliquez votre résultat à l’aide d’une phrase synthétique.
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Entre janvier et juin de l'année  N, le prix de l'essence (Sans plomb 98) a augmenté de + 25%, le prix de départ était de 1,15 € le litre, le prix d'arrivée de 1,44 € le litre. 
1) Calculez le coefficient multiplicateur du prix de l'essence : 

2) Afin de vérifier le résultat, retrouvez le taux de variation du prix.

V. Valeur nominale/ réelle et pouvoir d'achat : euros courants/ constants
· DÉFINITION :
La valeur nominale d'un euro aujourd'hui est 1 euro. En euros courants, les prix sont exprimés en euros de l'année en cours. La valeur réelle, c'est-à-dire le pouvoir d'achat, d'un euro peut varier dans le temps du fait de la variation des prix. En euros constants, les prix sont exprimés en euros corrigés en référence à la valeur de l'année de base. 

Valeurs nominales → euros courants → en valeur

Valeurs réelles → euros constants → en volume
· À QUOI SERT-IL ? L'intérêt de calculer un chiffre d'affaires en euros constants est d'éliminer les effets de la variation des prix comme l'inflation (hausse des prix), car une augmentation des prix peut parfois dissimuler une baisse des ventes par exemple. 
· COMMENT SE CALCULE-T-IL ? 
	Formule générale : Valeur réelle = (Valeur nominale / Indice des prix ) x 100

CA en euros constants = (CA en euros courants / Indice des prix) x 100


Remarque : Si l'indice des prix augmente, la valeur réelle diminue. Lorsque l'on raisonne en termes réels, on a éliminé les effets de la hausse des prix.


· COMMENT L'INTERPRETER ? Il s'agit d'analyser l'évolution réelle des variables observées après avoir éliminé les effets des variations de prix. 
· APPLICATION :

Le salaire mensuel d'un individu s'élevait à 1 425 euros en N. En N+3, il est de 1 457 euros. Durant la même période, les prix ont augmenté de 1,37 % (année de référence N - source INSEE). 

1) Calculez le salaire réel (en euros constants) en N+3.

2) Interprétez votre résultat en comparant l'évolution du chiffre d'affaires en euros courants et en euros constants.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Une jeune entreprise vous communique le chiffre d’affaires (CA) d'un des produits qu'elle propose à ses clients pour les quatre dernières années (données fictives).
	Années
	Indice des prix
	CA (euros courants)
	Chiffre d'affaires euros constants

	N
	100
	150 000
	

	N + 1
	102
	156 060
	

	N + 2
	103
	157 075
	

	N + 3
	105
	157 500
	


1) Complétez le tableau en calculant le chiffre d'affaires en euros constants pour chaque année.

2) Interprétez les résultats obtenus en comparant l'évolution du chiffre d'affaires en euros courants et en euros constants entre N et N + 3.

VI. Comment représenter graphiquement des valeurs ?

· À QUOI SERT UN GRAPHIQUE ? Il permet à l’entreprise de mieux visualiser une succession de chiffres en les représentant de manière graphique.
· COMMENT RÉALISER UN GRAPHIQUE ?
· 1ère étape : Le choix du type de graphique. Les types de graphique les plus courants sont :
· La courbe : pour représenter une évolution dans le temps. Exemple : 
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· Le diagramme circulaire : pour représenter une répartition en pourcentage. Les effectifs sont représentés par le secteur d'un disque. Exemple : 
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· Le diagramme en bâton : pour représenter des données indépendantes (on parle de "variables discrètes") les unes des autres (les bâtons sont séparés les uns des autres). Les effectifs sont représentés par la hauteur d'un bâton. Exemple :
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· L’histogramme : pour représenter une variable continue (qui peut prendre un infinité de valeurs) en délimitant des intervalles.  Exemple : 
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· 2ème étape : faire apparaître différents éléments sur votre graphique
· Un titre précis, évocateur de la représentation graphique, contenant notamment le nom de l’entreprise, la période – ex : Évolution du CA en valeur de RESTOMALIN en 200N
· Le nom des axes (abscisses, ordonnées) avec les unités

· Une légende
· Une échelle.
Remarque : l’outil informatique permet de réaliser des graphiques rapidement et proprement. Un logiciel tel qu’un tableur (Excel par exemple) est particulièrement adapté.

VII. Comment rédiger un commentaire de graphique ou tableau ?
Tout graphique ou tableau est suivi d’un commentaire

Le commentaire doit être obligatoirement STRUCTURÉ autour d’un plan en 3 parties :

· CONSTAT : il s’agit de procéder simplement à un constat : tendance par exemple des ventes à la hausse, à la baisse ou en stagnation. Il est important de raisonner en % en s’appuyant sur des calculs, notamment du taux d’évolution global.

· EXPLICATIONS : il faut chercher à fournir des explications par rapport au constat fait plus haut. En règle générale, les explications apparaissent dans les documents joints au sujet. C’est pourquoi il est indispensable de lire le sujet en entier avant de procéder à tout calcul.
· ACTIONS : En principe, le cas donné, illustré par un graphique et/ou par un tableau chiffré laisse apparaître une problématique. Exemple : baisse des ventes, volonté d’élargir une gamme de produits....
Il s’agit maintenant d’apporter des réponses mercatiques et de gestion commerciale ou managériale à la problématique. Vous devez dans la mesure du possible faire preuve de pertinence commerciale, de réalisme en proposant des actions concrètes.
Quelques recommandations :
· lire attentivement l’énoncé afin d’obtenir un maximum de renseignements

· raisonner en termes de saisonnalité du produit

· penser à la concurrence (produit nouveau, importation...)

· Penser à toutes les données exogènes influençant le produit (mode, style de vie, faits sociaux, politiques, climatiques....)

· Tenir compte de la hausse des prix qui a pour conséquence de rendre « optimiste » toute évolution pluriannuelle (Convertir les chiffres sous forme de taux, d’indice, en euros constants si nécessaire.)
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



1) A l'aide du tableur Excel, représentez graphiquement l’évolution du prix de l’essence (gazole) en euros vue dans le  point II. de la fiche-outil.

2) Commentez le graphique. 
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



ENTRAINEMENT N°1

Après les Jeux Olympiques de 1972 et les performances de Mark Spitz (7 médailles d’or), Horst Dassler (fils du fondateur d’Adidas) a l’idée, en 1973, de créer une marque spécialisée dans les sports d’eau (du loisir à la compétition haut niveau) : Arena. 

Arena est connue pour avoir équipé des nageurs comme Mark Spitz, Shane Gould, Alexander Popov, Laure Manaudou et Alain Bernard.

L’entreprise, installée à Libourne près de Bordeaux, a fêté ses 40 ans en 2013. Son objectif est de conforter sa place sur un marché très concurrentiel : celui du swimwear (vêtements de natation dont les maillots de bain font partie).

Afin de mettre en place une stratégie sur le long terme, les dirigeants de l’entreprise souhaitent prendre en compte les évolutions du marché du swimwear. 

Travail à faire (Annexes 1 et 2) : 
Analysez l’évolution de la demande en valeur du marché français du swimwear de 2010 à 2013. Pour cela, répondez aux questions suivantes. Tous les résultats devront être interprétés. 
Question préalable : Selon vous, pourquoi certaines cases du tableau sont elles grisées ? _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

1) Calculer taux d'évolution global puis les taux d'évolution annuels du CA du marché présenté.

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2) Calculez l'évolution globale puis annuelle du CA du marché sous forme d'indices en considérant l'année 2010 comme année de référence.

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3) Calculez le coefficient multiplicateur sur l'ensemble de la période, puis pour chaque année.

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________

4)  A l'aide des indices des prix, calculez le CA en euros constants. 

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


ANNEXE 1 : Demande en valeur du marché français du swimwear
	Années
	2010
	2011
	2012
	2013

	Chiffre d’affaires 
en millions d’euros
	450
	432
	442
	451

	Taux d'évolution global


	

	Taux d'évolution annuels
	
	
	
	

	Indice de la période


	

	Indices annuels
	
	
	
	

	Coefficient multiplicateur de la période


	

	Coefficients multiplicateurs annuels
	
	
	
	

	Indices des prix 

(Année de référence 1998)
	121,13
	123,7
	126,12
	127,21

	CA en millions d'euros constants

	
	
	
	


Source interne et  Insee.fr
ANNEXE 2 : Les nouvelles tendances du swimwear
Mode City, le salon international du Swimwear, dévoile une étude inédite sur la consommation du maillot de bain. L'étude montre que, malgré une année 2011 marquée par une météo morose, le marché du bain ne connaît pas la crise et insiste sur les raisons d'une croissance pérenne du secteur dans les années à venir. 

- Le swimwear est un secteur porteur de la consommation des produits de bain. Il est important de noter que les chiffres sont meilleurs que ceux du textile dans son ensemble sur la même période. 

- La France est le premier marché européen du swimwear, suivie de près par l’Italie. 

- La Française est la 1ère consommatrice de maillots de bain en Europe ! Le maillot de bain est un vrai achat plaisir. 

Cette étude nous précise qu'entre 13 % et 17 % des femmes (de 14 ans et +, pour un usage loisir) en France ont acheté au moins un maillot de bain sur les 12 derniers mois. La Française fait son shopping maillot presque autant sur avril/mai/juin que sur juillet/août/septembre. C’est un phénomène culturel, lié aux nombreux week-ends rallongés en mai ainsi qu'à un fort taux d'équipement en piscines individuelles. 

Source : d’après www.fashionunited.fr, mai 2012

D’après les annales du baccalauréat STMG de mercatique – juin 2014.
ENTRAINEMENT N°2

Le marché de la téléphonie mobile en France au 31 mars 2013, est partagé entre différents acteurs :
	Opérateurs
	Nombre d’abonnés

	Free
	6,1 millions

	Orange
	26,8 millions

	SFR
	16,82 millions

	Bouygues
	11,27 millions

	Opérateurs de réseau mobile virtuel
	6,91 millions


Source : lejournaldunet.fr

Travail à faire :
1. À l’aide du logiciel Excel, calculez la répartition en pourcentage du nombre d’abonnés par opérateur de téléphonie mobile.

2. Commentez les résultats.
3. À l’aide du logiciel Excel, réalisez une représentation graphique du tableau présentant le nombre d’abonnés par opérateur de téléphonie mobile.
4. Commentez le graphique. 
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